

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 68.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media íd., 15,00.—Un cuarto íd., 8,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª íd., 5,00.

¡A hacer labor!...

Se acabaron las fiestas.

Se ha terminado ya eso que llamaban los carteles «Ferias y fiestas en Toledo». Las de este año de 1914, no se han prestado ni á alabanzas ni á censuras.

La crítica debe permanecer muda ante ellas, pues han sido la cosa más «indiferente» que pueda imaginarse; y cuando en esta vida observemos algo que se parezca al «excremento de pavo» —que dicen que ni sabe ni huele— debemos relegarlo al panteón del olvido involuntario, por aquello de «que es mejor no meneallo».....

Pues bien; con esas cosas que hemos llamado «festejos», se ha distraído tiempo y dinero; se han dejado á un lado, tal vez, cuestiones de interés capital para la suerte de nuestra ciudad, porque en los días de asueto ó casi asueto, se paraliza la normalidad, tanto en el trabajo de la vida oficial, como en la privada ó individual.

Y es preciso, mejor dicho, urge, ir pensando en laborar en algo utilísimo para Toledo.

Así lo recomendamos, sin entrar de lleno en la censura, pues creemos que la crítica mal intencionada, ó, por mejor decir, «censurar por censurar», no es el camino, regla ó norma fija, para llegar á la «meta» de las aspiraciones de cualquiera cuestión, privada ó pública, individual ó colectiva.

Ahora se ofrece latente un problema muy arduísimo y que no podemos predecir qué giros ó rumbos tomará en adelante. De mal en peor, desde luego.

Referirnos al de las subsistencias, y ante él deben preocuparse cuantos tienen la firmísima obligación de velar por los sagrados intereses de aquellos pueblos que les confiaron su gobierno.

El Municipio de Toledo está en el deber de olvidar ya que han pasado las fracasadas ferias—sí, fracasadas, por múltiples causas y concausas—y entrar enérgica y decididamente en el estudio de esos problemas vitales que, á paso ligero, nos llegan por la anomalía de las circunstancias mundiales, y, sobre todo, por las que suceden en el continente europeo.

En casos graves, como el que nos ocupamos, precisa que los Ayuntamientos citen á sesiones magnas ó extraordinarias; que los ediles acudan «obligatoriamente» á ellas, á fin de resolver entre todo un Concejo cuantas incógnitas se presenten. Deben preocuparse de ello, con la misma fe, con el mismo ahínco, que se desvían cuando á los electores les invitaban á que les votasen para lograr el cargo que ahora ostentan.

El alza que ha experimentado el trigo en muchas regiones de España (y que empieza á repercutir en la provincia de Toledo) y la escasez de artículos alimenticios que pueda sobrevenir á causa de la anomalía de las cosas, por la guerra europea, deben remediarse por nuestro Municipio en cuanto más le sea posible, adoptando resoluciones que pongan á salvo los intereses toledanos, que impidan la escasez y carestía de las subsistencias, evitando con la mayor urgencia abusos que pudieran surgir cualquier día.

¿Qué medios ó planes pudiera el al-

calde D. Félix Conde principiar á poner en práctica?

Proponer al Ayuntamiento de su mando dirigirse al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación, rogándoles que para evitar el encarecimiento de las subsistencias que se anuncia en beneficio de los acaparadores, le autorice para establecer aquellos precios máximos que deberían existir—si llegase el caso grave—para los artículos de comer, beber y arder, con arreglo á los que alcanzaron en primer día del mes corriente; de donde resultaría, que serían remuneradores para el productor, no perjudicándose al consumidor.

A tal efecto, el gobernador civil de esta provincia D. Eusebio Salas, con la rectitud y actividad en él peculiares, y á semejanza de lo hecho por otros compañeros de provincias, pudiera facilitar al ministro de Gobernación cuantos datos le proporcionase el alcalde de Toledo, referentes á estadísticas exactas de aquellos precios que en esta ciudad alcanzaron los artículos alimenticios en la fecha antes referida, á fin de que los autorizase para si llegasen casos especiales, é igualmente solicitar la rebaja de derechos arancelarios por el tiempo que duren las circunstancias actuales.

¡Señores concejales de Toledo! Ya han terminado «los festejos» (?) Es necesario dar señales de vida y «calentarse» un poco la cabeza, pues es muy cómodo confiar la resolución de toda clase de problemas al Gobierno, y éste no da nunca salida á las cuestiones, si éstas no se solicitan con el precedente de un por qué, bien estudiado.

No sirve eludirse de las circunstancias. Hay que hacer mucho, bastante más árido que esa «especie de tiroteo» que se emplea en las sesiones municipales y que no resuelve lo urgente, lo más concreto.

De no hacerlo—y si vinieran mal dadas las cosas—no olvide nuestro Concejo que contraería enormes responsabilidades; y si llegara algún día á esta ciudad la miseria, estarían expuestos los que municipalmente la gobiernan á sendos disgustos.

Se acabó el «jolgorio» de estos días y hay que laborar, señores.

ESTADO DE LA GUERRA

DOS AVANCES

A través de la enorme confusión y contradicción de los telegramas de la guerra percíbense dos hechos claros: uno, el avance alemán sobre Bélgica; otro, el avance francés sobre los Vosgos.

El objeto del primero, según se venía diciendo mucho tiempo, y según los hechos están confirmando, es el de penetrar en Francia. Si los belgas no hubieran opuesto resistencia, ó si aun habiéndola opuesto, hubiese sido muy débil, es casi seguro que las tropas alemanas en vez de realizar su avance en la forma que lo están haciendo, hubiesen confluído sobre Givet, en tanto que por el Luxemburgo hubiesen entrado otras nuevas.

Dispuestos los belgas á resistir con alma y vida, los términos del problema han variado. La más elemental discreción obliga á los alemanes ó á retrasar su invasión francesa hasta que los belgas estén quebrantados, ó á dejar en territorio belga gruesos efectivos que cumplan con este cometido, al propio

tiempo que sirvan de garantía á las comunicaciones.

Así se explica que en vez de ir todo el grueso del Ejército hacia Francia, se desvíe una parte para ocupar Bruselas, lo cual ha de tener un gran influjo moral, ya que no es estratégico, y otra para ocupar, ó al menos, amenazar á Amberes, imposibilitando desembarcos de refuerzos ingleses que amenazasen la retaguardia de las tropas alemanas invasoras.

Por eso se señalan tres columnas invasoras de Bélgica: una por Lieja, Huy, Namur, Dinant; otra, camino de Bruselas, cuya presencia se fija entre Tirlemont, y Mont-Sain-Jean; y una tercera que va sobre Amberes.

Claro está que lo importante son los combates que pueda sostener la primera, á lo largo del Mosa.

El avance francés sobre los Vosgos no tiene verdadera importancia militar, sino moral y política.

Lo que hacen los franceses es aprovecharse de la faja de terreno que hay entre la frontera y la línea de plazas fuertes alemanas, para ocupar unas cuantas posiciones naturales, que ahora es muy posible fortifiquen ellos, y va á levantar á los alsacianos contra Alemania.

Las líneas de avance francés son cinco: una, que parte de Belfort; otra, de Nancy, y las tropas restantes del puerto intermedio Saint-Dié.

Desde Belfort marchan á Strasburgo aprovechando un boquete natural de los Vosgos. Desde Nancy se acercan á algunos pueblecillos de la frontera, como Moyer y Vic. Y desde Saint-Dié se dirigen: una parte, hacia Strasburgo; otra, hacia Colmar, y una tercera hacia Schelestadt.

Tal es la posición de los dos Ejércitos francés y alemán, en estos días que vienen titulándose «preliminares de los grandes combates».

Muerte del papa.

Su santidad Pío X ha muerto. Esta desgracia, que llena á la cristiandad del orbe de consternación y luto, viene á aumentar las angustias y zozobras de la hora presente, en que por todas partes se divisan dolores.

Sólo hace tres días que se anunció públicamente la enfermedad del pontífice. Nadie hubiera podido predecir fin tan rápido.

Baja Pío X al sepulcro cuando más falta hacía. Precisamente por lo mismo que el Vaticano no posee poder temporal, su voz, llena de amores para todos, puede por todos ser más fácilmente escuchada. ¿Quién sabe lo que por el restablecimiento de la paz hubiese podido realizar el augusto representante de Cristo!

Durante el tiempo que Pío X ha ocupado la silla de San Pedro, ha tenido el Vaticano una orientación distinta de la que tuvo con su antecesor León XIII. Cultivó éste los negocios temporales, y por ello atendió solícito y cuidadoso al gran problema de la época presente: el problema social. Pío X ha atendido, ante todo y sobre todo, á los negocios espirituales de índole religiosa, tratando de alzar de la Iglesia todo lo que pudieran ser nocivas influencias de los tiempos.

Por eso su lucha principal ha sido con el modernismo religioso, exagerado á veces.

Por eso repugnó á la política; y lo mismo en Italia, prohibiendo la formación de un partido católico y censurando al *trusi* de la Prensa católica; que en Francia, ejerciendo también la censura cerca del abate Lemire, el pontífice Pío X ha procurado separar lo religioso de lo político.

Lo único que de político pudiera encontrarse en pontificado, sería la cordialidad de relaciones mantida con Alemania, á la cual fué seguramente empujado por el sectarismo de Francia.

Pío X, afable, dulce, fraternal, evocaba con el solio pontificio la figura de los primeros papas, alejados del Poder y de sus ambiciones. Todo sencillez de costumbres, todo interés por la Iglesia; era el verdadero pastor de almas.

Restauró la música gregoriana, prohibiendo la invasión del cinematógrafo, y en todos detalles podría irse señalando la misma nota: la de un sencillo cura de almas, cuya jurisdicción se extendía por todas partes: la de un cura cuya parroquia era el mundo.

¡Será difícil encontrar un sustituto á pontífice tal, sobre todo en los momentos presentes, en que vive Europa en plena anomalía, en que hasta la reunión del cónclave ha de ser un verdadero problema!...

En Toledo produjo ayer la noticia la sensación consiguiente, pues no se esperaba tan de modo rápido la muerte de Pío X.

Según nuestros informes se celebrarán en la Santa Catedral Primada solemnes exequias por el alma del pontífice de la Iglesia Universal, á las que serán invitadas las altas personalidades, entidades, corporaciones, funcionarios, etcétera, etcétera, y de lo que daremos cuenta á su tiempo.

DESDE ROMA

(De nuestro servicio especial.)

Neutralidad de Italia.—La triple alianza.—Antagonismos austro-italianos.—El Adriático y los Balcanes.

La Prensa y la opinión pública en Italia se muestran en perfecto acuerdo con las resoluciones del Gobierno, respecto al mantenimiento de la neutralidad en la actual conflagración europea. Existe el pacto de la Triple alianza: ¿pero cuál debe ser su alcance y su finalidad? El *casus federis* que liga por la sola virtud del texto del Tratado, sin otras coincidencias circunstanciales, solamente para la defensa, puede subsistir entre dos

estados independientes. Los periódicos declaran que no conocen el texto aludido, pero desde luego abrigan la firme convicción de que ningún Gobierno italiano se ha comprometido á prestar ayuda á Alemania en una guerra provocada por esta potencia, de una manera tan agresiva y con tanta premeditación, como la que actualmente conmueve á toda Europa. Un pacto de tal naturaleza, solamente habría tenido por objeto colocar á Italia bajo el protectorado del Imperio germánico. Por esto, las razones que justifican la declaración de neutralidad, se estiman jurídica y moralmente incontrastables.

Austria y Alemania se habían propuesto arrastrar á los italianos hacia la guerra, sin contar previamente con sus opiniones y deseos. Pero Italia no puede consentir la imposición de una carga y que se pretenda humillarla con una bochornosa afrenta. El partido radical proclama también la necesidad de que Italia recabe completamente su libertad de acción, separando la causa italiana de las aventuras á que se lanza el elemento germánico, pretendiendo afirmar, en un desafío á Europa, su propia hegemonía. Pero esta separación, no implica por ahora el rompimiento de los tratados existentes. En el mismo sentido se pronuncia la opinión pública en general.

Una agrupación de damas romanas ha lanzado á la publicidad circulares aplaudiendo la actitud del Gobierno; resueltamente manifiestan que se consideran felices al ver que sus maridos, sus hijos y sus hermanos, son enviados á la frontera para guardar los intereses vitales de la nación.

A falta de un texto preciso, los gabinetes de Viena y de Berlín no pueden exigir que el de Roma secunde sus particulares resoluciones. Desde el momento en que la maniobra austro-alemana ha roto la paz del mundo, haciendo prever la matanza de medio millón de hombres, Italia dignamente declina toda la responsabilidad que pudiera corresponderle en la producción de tan horrosa carnicería.

Por otra parte, aun prescindiendo de la nobleza de estos sentimientos, es indudable que ninguna ventaja habría de obtener Italia por consecuencia de la colaboración en la empresa de los aliados que tienden á establecer la preponderancia de Austria en el Adriático.

Las tradiciones italianas señalan á los tudescos como antiguos rivales y adversarios. El antagonismo entre Austria é Italia es evidente. En Trento, en Trieste y en los Balcanes hay oposición de intereses. Francia, Inglaterra, con Rusia, son las naturales aliadas de Italia, y su conveniencia debe aconsejarle el

Consultorio-Clinica Operatoria DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÀ

Fundada en el año 1906.

Cuesta de los Pascales, núm. 8. Telf. 210. TOLEDO

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral. SE INYECTAN TUBERCULINAS

Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 5 á 6, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes Dr. Fernando González y Dr. Cipriano F. Moraleda.

alejamiento del funesto grupo central antes de que la terrible crisis europea se haga sentir con violencia en el territorio de la península.

ROSSETTI.

Roma, 16 de Agosto de 1914.

Honor á un toledano.

Continuación de la lista de donantes remitida por el alcalde de Carabanchel, á favor de la suscripción por nosotros abierta en honor del maestro Camarero.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes entries like D. Enrique Sánchez, Juan Pérez Fernández, Alfredo Lión, etc.

NOTAS AL DÍA

LAS FERIAS

Ayer terminaron oficialmente las ferias de Toledo. Han sido las de este año las más desanimadas y de poco fuste que hemos conocido.

Ante el fracaso, hay diversas opiniones para atonar los oídos de los que tenemos la obligación de informar á los lectores de nuestro diario. Uno, nos manifestaban ayer, que la causa más poderosa de que las ferias presentes hayan sido poco concurridas, ha sido la guerra latente, que trae desequilibrado el concierto económico de las naciones;

otros, aducían que la insignificancia del programa de festejos había retraído al personal novelero de los pueblos; otros, echaban la culpa á la falta de trenes económicos y de recreo, y algunos, los menos, á no haber terminado todavía en la provincia de faenas agrícolas....

Nosotros opinamos «que entre todos mataron á Meco»; es decir, que todo lo expuesto ha contribuido á que el ferial de este año haya sido de poquísimas transacciones—pocas más que un maries de mercado; que los ferieros de cachibaches no hayan vendido ni una docena de muñecos; que los cines, caballitos, columpios, teatrillos de vistas, etc., etcétera, no han ganado un «gordo», y que la Cámara de Comercio haya perdido más pesetas en la corrida que el duque de Veragua y D. Luis Mazzantini cuando aquella célebre plaza de la Exposición de París....

Las ferias de este año nacieron muertas. Sin dinero no se ganan batallas. Sin hombres tampoco. Aquí faltaron las dos cosas: pesetas hubo muy pocas, y hombres—(hablamos de personalidades)—nos faltaron también quienes ayudasen con entusiasmo al éxito festivo y económico de estas ferias. Aquí todo se toma á chacota, á beneficio inventario, y así resulta luego ello.

Mientras no se den facilidades, mientras no se atraiga de otros modos al forastero, iremos de mal en peor, cuesta abajo, hacia el terraplén del abismo; y en Toledo se acabarán, no decimos solamente sus ferias, sino sus tradiciones.

Toledo va estando adulterado, sociológicamente hablando. Aquí no nos preocupamos en nada práctico. Pensamos únicamente en apariencias, en figurar, en el «postín», como ahora decimos.

En las ferias antiguas de Toledo, corría el dinero de tratante en tratante, de fonda en fonda, de posada en posada, de café en café, de tienda en tienda, de bolsillo en bolsillo.

Ahora no. Ahora la feria de la Vega ha quedado reducida á un paseo de exhibición de trajes de señoras y á gastarse los caballeros dos reales—cuando más—en un refresco para tener opción á ocupar una silla, y darnos tono mientras las chicas pasean y una música toca en el templete cuatro piezas de su repertorio.

En tal situación, se acabarán los accionistas para cooperar con su dinero á los festejos, se acabarán las corridas de toros, y dejarán de entrar pesetas en Toledo por esta ú otras épocas del año.

En síntesis: Que la feria terminada ayer, fué un fracaso y que el dinero ganado en ella podría un gallego guardárselo en el bolsillo del chaleco. ¡Hasta el año que viene!...

DÖRTÖR BUN

DESDE QUINTANAR

Por iniciativa del señor registrador de esta localidad, y secundado por otras varias personas, se ha organizado una becerrada que tendrá lugar el próximo domingo 23 con el fin altamente benéfico de recaudar fondos con qué atender el sostenimiento del Hospital-Asilo, que en la actualidad pasa grandes necesidades por el crecido número de enfermos.

Se lidiarán cuatro becerros, encargándose de su muerte y lidia los distinguidos jóvenes de esta población Antonio Frías y Anselmo Oliva, como matadores; Vicente Botija, Antonio Oliva, Manuel Carrión, Ignacio Maeta, Antonio Castellano y Daniel Marta, banderilleros, y Andrés Frías y Cándido Jiménez, puntilleros.

A dirigir la lidia se ha brindado desinteresadamente el valiente matador y afamado diestro Cándido Espés «Espesito», que ya otra vez nos honró con su ayuda, ganándose las simpatías y aprecio de todos.

De la corrida de feria aún nada se sabe; el Ayuntamiento debe estar formando su plan de festejos; más sería lamentable aguardar á última hora, en que nada puede hacerse; ó decir días pasados que trataban veinte y la banda municipal de Madrid á dar un concierto en esta feria, y francamente esto me parece mucho dinero en música sólo donde gustan más y atraen mayor número de forasteros á nuestros festejos.

Que acierten y consigan sea esta feria digna de Quintanar, es mi deseo.

No dejen de tomar en consideración mis indicaciones hechas en la anterior crónica, que aunque modestas por quien las escriba, creo sean útiles para todos. DON PÍO II.

Santisteban y Compañía.

OFICINA TECNICA:

ARCO DE PALACIO, 5.

Se participa al público su próximo traslado de oficinas y almacenes, á la calle de la Sillería núm. 22.

EN SOCIEDAD

Esta mañana ha regresado de Córdoba donde ha permanecido una larga temporada, el secretario de este Gobierno civil Sr. Ramirez de Arellano, en unión de su distinguida familia.

También ha regresado de Barcelona y otras capitales que han visitado, nuestro querido amigo Raimundo de Pablos y familia.

Sean bien venidos.

Ayer tarde salió de Toledo para su posesión de «Soto Manducha», nuestro buen amigo el diputado provincial señor Martínez Espada, y su distinguida señora.

NOTICIAS

Mañana sábado, á las siete de la tarde, se celebrará en el Excmo. Ayuntamiento una importantísima reunión con y cada por el alcalde Sr. Conde, á fin de ponerse de acuerdo respecto á las gestiones que se deban realizar, en virtud de rumores que existen relativos á la celebración de exámenes de ingreso para las Academias militares en Madrid.

Tres ó cuatro PASTILLAS CRESPO modifican el catarro y lo curan. Pesetas, 1,50.

El próximo lunes se reunirá en el Gobierno civil la Junta recientemente constituida, con el fin de allegar fondos á la suscripción nacional abierta en favor de los repatriados españoles.

Hoy se ha concedido por el señor gobernador civil el oportuno permiso para celebrarse en Esquivias mañana sábado una corrida de cuatro novillos-toros.

Como matador actuará en la corrida Antonio Cuadra «Antoñete».

Esta tarde se reúne en nuestra Redacción, la Junta ejecutiva de protección á la infancia y represión de la mendicidad.

¡CÚMPLASE LA LEY!

Incesantemente se viene repitiendo el caso, escarnio y burla se hace de la ley, que con tanto altruismo y profunda ciencia social supo confeccionar el señor Dato.

Letra muerta parecen sus capítulos, y lo más paradójico es que aquellos que suelen ostentar como galardón sus sentimientos humanitarios y religiosos, son en la mayoría de los casos los que la vulneran.

En el presente, es dolorosísimo y cruel su resultado. Mariano Hormigos, pintor, de catorce años, se hallaba trabajando en una de las galerías altas del nuevo mercado, galería que carecía de andamiaje obligatorio y de razón, al coger una ristra que le servía como tal, cayó al suelo desde una altura de siete metros, fracturándose la pierna izquierda por completo.

Desus resultas, según prescripción, queda inútil para el oficio, y los que sean de trabajo corporal, la situación de Mariano, salta á la vista, y el corazón más duro se enternece ante semejante infortunio.

Hasta aquí, el suceso es muy común, pero, queridos lectores, esto no es todo,

cualquiera habrá supuesto, que si bien ante el hado de lo inmaterial el hombre y su saber es nulo, ante lo material y humano, á fuerza de grandes estudios de derecho y jurisprudencia, ha logrado atemperar las desgracias de la vida; creando leyes que hacen menos penosas sus amarguras, así lo habíamos creído, así lo esperábamos....

Pero no, ese joven indigente pasa al Hospital de la Beneficencia; pero queda abandonado ante sus legítimos é indiscutibles derechos que le otorga «la ley de accidentes del trabajo», no es socorrido en lo más mínimo, nadie le reconoce, ni su maestro ni su patrono, todos le vuelven la espalda, la ley queda escarneada, burlada, sirve de chacota; y el joven, después de ciento cuatro días de hospital, en la miseria y el desamparo. ¿Debe esto ser? Creo que no; por esa madre que con lágrimas de profundo dolor, ve su único auxilio inútil para el trabajo, sostén de su vida (el esposo recluso en el Manicomio), por el obrero novel que pudo morir trágicamente, por los derechos que le concede una ley humana y justa, vela un juez digno, que en el juicio de conciliación, pondrá el alto nombre de la justicia por encima de los egoísmos y de los corazones insensibles, y caso que no, yo espero del caballeroso y recto presidente de la Casa del Pueblo, ponga toda la fuerza de su cargo, y sus leales sentimientos al habla de los vocales obreros del tribunal industrial que han de juzgar definitivamente el accidente que nos ocupa, para que triunfe la razón y la justicia.

No podrán ellos, de seguro, amparar una ilegalidad y un atropello á la ley, pues demostrarían palmariamente el desconocimiento total de sus sacratísimos derechos, al mismo tiempo que darían un fuerte impulso y acrecentarían el desdén y el desprecio que hacen los insensatos de la ley sabia y noble, que mitiga un tanto la penuria de los humildes trabajadores.

LEONARDO DE GRACIA.

Traslado de un Colegio.

El profesor D. Bernabé Fernández, ha trasladado su acreditado Centro de enseñanza á la calle, de la Merced, número 12, principal, mejorando de clases, destinadas á párvulos, elemental y superior de niños, que de antiguo tiene establecidas en esta capital.

Es el Sr. Fernández, un maestro de los que discurren; y si bien ha perdido un sitio céntrico como el de San Juan Bautista, ha ganado en lo que para la enseñanza es esencial. Ahora podrá trabajar con el entusiasmo que le caracteriza, en locales todo luz y ventilación.

Una verdadera novedad de exquisita originalidad, es la de haber convertido la clase general en un delicado jardín, donde con las plantas y flores se multiplican los objetos, unos adquiridos, otros ideados y ejecutados por él, que facilitan la enseñanza y la hacen esencialmente práctica y recreativa.

Desearnos al Sr. Fernández, todo género de prosperidades en su nueva y hermosa instalación.

La apertura de clases tendrá lugar el día 1.º de Septiembre próximo.

Joaquín Arcal.

Sastre de la Cooperativa de la Academia de Infantería Comercio, 67 y 69, Toledo.

Especialidad en uniformes militares, garantizando la calidad de los géneros.

¿Se cierran los «cines»?

No hace mucho, á raíz de haber sido aumentados los impuestos sobre espectáculos, las Empresas iniciaron un movimiento de protesta; alegando que les era imposible todo negocio.

En algunas capitales, entre ellas Valencia, se llegó á cerrar los teatros y cinematógrafos, y cuando estaba á punto de ser general el cierre en España, las discrepancias de algunos empresarios y

las concesiones de conciertos por parte de los Municipios y el Estado, fracasaron aquellos propósitos.

Ahora surge nuevamente. Los espectáculos en general, como todo el mundo sabe, pasan por una aguda crisis, de la que no es la menor determinante los gravámenes de impuestos y contribuciones. Los conciertos celebrados en un principio se han ido modificando en perjuicio de las Empresas, y, por último, la Junta de mendicidad ha rechazado todo concierto y cobra íntegro el 5 por 100 que le corresponde, y para recaudarlo ha nombrado inspectores que intervienen á diario las taquillas.

Los dueños de cinematógrafos, que ya antes de esto preparaban una solicitud pidiendo la rebaja de los impuestos, parece han adelantado la realización de su propósito, y que el lunes, ó tal vez antes si no es atendida su demanda, cerrarán los que explotan.

DE TOROS

(Desde San Sebastián).

LOS TOREROS HERIDOS

JOSELITO

20 Agosto.—Previa autorización de los médicos que hicieron á Joselito la primera cura en Bilbao, pudo el diestro sevillano trasladarse á San Sebastián en un automóvil, que hizo el viaje lentamente.

A media noche llegó el diestro á la capital de Guipúzcoa.

Aguardaban á Joselito su madre y su hermana.

Don Sabino Ucelayeta, presidente del Consejo de administración de la Plaza le preparó alojamiento, que el diestro aceptó.

Le acompañó durante el viaje su hermano Rafael.

José tardará en poder torear más de veinticinco días, por haber interesado el cuerno la masa muscular.

El domingo debía torear en San Sebastián seis miuras con Rafael y Belmonte.

D. PACO.

POSADA

Anoche recibimos noticias que nos remitió el apoderado de este aplaudido diestro; diciéndonos D. Manuel Acedo que creía Posada poder torear hoy en Antequera con Paco Madrid, aunque fuese con la cara vendada, pues se encontraba mejor de las lesiones sufridas en Toledo el miércoles.

Dicenos también, que Posada tiene una gran simpatía por este público y que desea volver á torear aquí.

(De Alameda).

Lalanda y.... su familia.—Relato de un testigo profesional.

Esta mañana llegó á nuestra Redacción á hacernos una visita, un buen aficionado de toros de esta capital—que oculta modestamente su nombre—y nos dice:

Que en los años que tiene, y son 57, no ha visto lo que presencié la tarde del día de la Virgen en el pueblo de Alameda de la Sagra.

«No crean ustedes—nos manifestaba—que vengo á hacer revelaciones ó denuncias de algún suceso desagradable ocurrido en el correctísimo y hospitalario pueblecillo sagraño. No. Es otra cosa. Vengo á exponer á ustedes, para si gustan insertarlo en EL ECO TOLEDANO, que la provincia de Toledo está expuesta á tener cualquier día un torero tan grande como «Gallito» ó Belmonte, si no se matan en la lidia que voy á decirles: logra una criaturilla que voy á decirles: En las fiestas de Alameda (como ya anunció este periódico de ustedes), se ha dado una corrida de novillos en la plaza del popular Paco Pinto.

Pues bien; en ella, primeramente, hubo la lidia de cuatro novillos de don Bautista Góm z, que fueron buenos.

Martin Lalanda, que mató los tres primeros, quedó muy bien en dos y superiorísimo en uno, puesto que, después de una faena emocionante y adornada con la muleta, dejó una gran estocada que le valió la oreja.

Su hermano Eduardo, que estuvo en

...toda la tarde, toreó y mató muy aplaudidísimo. Pero aquí viene lo bueno! Para final de esta se jugó un novillojo, á fin de que los paisanos de los Lalandia vieran también al benjamín de la dinastía Marcialin, chiquillo que va á poner el cocido más lejos que de aquí de la isla de Cuba, si ejecuta algún día esos hechos, lo que con el becerro...

...cuanto hay inventado y por inventar: los toros del Gallo Belmonte en una pieza, fusionados: Verónicas, recortes, revolveras, molinillos, largas, capote al brazo, navarras, pares de banderillas al cuarteo al quiebro; pases de muleta de todas clases de fábrica, y con el pincho, dada la juventud... ¡excelente!

Todo ello, lleno de mucho salero, con la enjundia torera y doscientos kilos de... narices.

Desde el domingo, se están vendiendo en las tiendas de Alameda muchos novillos de los grandes, para limpiarlos como se les cae á aque-llas gentes y las de los contornos, desde que han visto al pequeño Marcial Lalandia hacer con un novillo aquello que, ejecutado con toros de respeto, vale á los novillos muchos tabacos, palmas y espiráculos de á 1.000 capineas. ¡Chiquillo que sí!...

Esto nos lo dice un entendido é imparcial. ¿Por qué no creerlo, si confirmamos ello rumores que ya teníamos?...
VERDE Y ORO.

CONTRASTE

Con lúgubres clamores, las campanas de todas las iglesias lloran la muerte del papa pontífice su santidad Pío X, per- diéndose sus fúnebres ecos, en la obscuridad de la noche, en las tortuosas callejuelas de la imperial ciudad.

Mientras la muchedumbre, nunca harta de placeres, desfila al paseo de la Vega, donde se halla la feria, entregándose á la expansión de la alegría, siguen sonando las campanas, pidiendo una oración por el santo padre. Pero este pueblo tan noble, tan cristiano, parece que ha perdido toda su fe y siguen divirtiéndose, mientras la noche oscura cubre á la Iglesia con su negro velo, y ésta llora en su interior, invocando sus plegarias con sus lenguas de bronce....
JOAQUIN LUQUE.

CENTROS OFICIALES

De Estadística.
Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Junio fué el siguiente:
Población calculada: 427.298.
Nacimientos: Vivos, 1.126; varones, 557; hembras, 569; legítimos, 1.091; ilegítimos, 25; expósitos, 10; muertos, 16; varones, 8; hembras, 8; legítimos, 15; ilegítimos 1.
Natalidad por 1.000 habitantes, 264; matrimonios, 160; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,37; mortalidad por 1.000 habitantes, 171.
Defunciones: Varones, 375; hembras, 256; menores de cinco años, 316; de cinco y más años, 415; en hospitales y casas de salud, 22; en otros establecimientos benéficos, 9; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 3; fiebre intermitente y cachexia palúdica, 2; sarampión, 33; coqueluche, 4; difteria y crup, 7; gripe, 31; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 23; otras tuberculosis, 13; cáncer y otros tumores malignos, 24; meningitis simple, 53; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 44; enfermedades orgánicas del corazón, 22; bronquitis aguda, 34; bronquitis crónica, 15; neumonía, 18; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 30; afecciones del estómago (menos cáncer, 9; diarrea y enteritis (menos de dos años), 84; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 7; nefritis aguda y mal de bright, 13; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis,

febricit puerperales), 6; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 26; senilidad, 37; muertes violentas (excepto el suicidio), 10; suicidios, 2; otras enfermedades, 144; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 12; Total de defunciones, 731.

DESDE MADRID

Conferencia telefónica.

(De nuestro redactor-corresponsal).
(MADRID-4 TARDE).
Conferencia interesante.
Después de su despacho con el rey, esta mañana el jefe del Gobierno marchó al Ministerio de la Gobernación, donde celebró detenidamente una conferencia con el gobernador de Barcelona, llegado hoy á Madrid.
A esta conferencia asistió el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra.
El presidente del Consejo elogió las medidas dictadas en Barcelona por el Sr. Andrade respecto al problema de las subsistencias.

Hablando con los periodistas.

El Sr. Dato habló brevemente con los periodistas esta mañana por tener necesidad de entrevistarse con el general Echagüe para tratar de la cuestión de los repatriados, españoles.
Esto, no obstante, declaró el presidente entre otras cosas menos importantes, que en su despacho con el rey éste le había dado cuenta de la visita que había recibido del conde de Romanones, el cual declaró al monarca que él, como jefe del partido liberal en las presentes circunstancias porque atravesamos, motivadas por el actual conflicto europeo, ponía todas sus fuerzas al servicio del Gobierno.
También manifestó el jefe del Gobierno que esta mañana había cumplimentado á D. Alfonso el gobernador del Banco de España Sr. Domínguez Pascual.

La muerte del papa.

El Gobierno ha recibido un telegrama del nuncio apostólico monseñor Ragonessi, en el cual expresa su más vivo reconocimiento por el pésame que se le trasmitió con motivo de la muerte de su santidad Pío X.
Está acordado que los funerales que se celebren por su santidad sean en San Sebastián, y á ellos asista en persona su majestad el rey.
El cadáver del sumo pontífice ha sido trasladado de la sala mortuoria al salón del Trono, y esta mañana se le trasladó á la Basílica de San Pedro, siendo expuesto al público, que numerosísimo desfiló ante el cadáver durante toda la mañana.
Su santidad dejó dispuesto que á su muerte no se embalsamara el cadáver, y desde luego, será respetada la voluntad del finado.

DEL TEATRO DE LA GUERRA

De París se reciben telegramas dando cuenta de los últimos combates sostenidos entre franceses y alemanes. En uno de estos combates tomaron parte tres regimientos alemanes y cuatro franceses, dándose los primeros á la fuga, y abandonando en el campo de batalla muchos muertos y heridos.
Está confirmada la toma de Molhouse por las tropas francesas, después de una brillante y decisiva carga que dieron á la bayoneta, derrotando al enemigo en toda la línea.
La crisis obrera.
Por momentos se acentúa más y más la crisis del trabajo en muchas capitales. Almería, quedarán hoy ya sin trabajo 18.000 obreros, y lo mismo acontece en

Las Palmas, Canarias, Linares, Almadén y otras poblaciones.
La Lotería.
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido los tres primeros premios á los números y poblaciones siguientes:
Primero, núm. 824, Aguilas.
Segundo, 20.847, Zaragoza.
Tercero, 16.882, Jerez de la Frontera.

MI SECCIÓN

Protección á las aves.

Mucho se alaba, con justicia la real orden dictada por fomento para la protección de las aves insectívoras, interesado de los gobernadores impidan con toda energía la caza de aves insectívoras, y prohibiendo en absoluto la introducción en las poblaciones de pájaros muertos, y de los vivos que no vayan acompañados de su correspondiente guía autorizada por el alcalde ó secretario del pueblo que proceden.
Al transcribirla, dice un periódico, que hará más en favor de las aves útiles, que todas las fiestas del pájaro que vienen celebrándose en algunas, pocas, ciudades españolas.
Efectivamente, si se cumple, será muy provechosa para los campos y bosques, en cuanto á la alusión á la fiesta del pájaro, bueno es hacer constar que nunca hemos sido partidarios de ella; pues la suelta de pájaros que la caracteriza, supone un brevio á los que los cazan con liga ó red; la verdadera fiesta del pájaro es la del árbol, pues á más árboles más pájaros.
(Del Boletín Forestal).

Varias consideraciones se me ocurren al anterior escrito, y es, que mientras en nuestros Centros de enseñanza se inculquen en la niñez ideas de amor y conservación al pájaro, mientras no sólo los alumnos, sino los profesores sean cazadores de liga, cepto, red tirador, de goma y escopeta, mientras el hombre no deje de utilizar todos los elementos destructores que la ciencia inventó para destruir todo lo que se crea, serán impotentes las autoridades y los protectores del árbol y el pájaro; pues nuestra incultura y desconocimiento de la utilidad que el árbol y el pájaro prestan á nuestra riqueza y bienestar, todos los intentos de conservación y acrecentamiento del árbol y el pájaro, será letra muerta en nuestras costumbres; por lo tanto, lo que hace falta es crear esas costumbres. ¿Dónde? Pues en casa primero, luego en la Escuela y después en el Instituto, Seminario y Universidad, y como consecuencia, la autoridad imponiéndolas en el campo.
ANTONIO GARLJO.

Hospital civico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.
Enfermos existentes en el día anterior... 133
Ingresados en el día de hoy... 1
SUMA... 131
Altas en el día de hoy: Por curación... 2
Por fallecimiento (1) 1
Quedan para mañana... 132

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.
Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.
Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.
La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.
Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.
(1) Nicolás Pulgar, de Toledo, de sesenta y cinco años de edad. «Sanctus»

De los trabajos que vayan firmados, responderán sus autores.

Material esterilizado para partos.

Aguas minero-medicinales.
Especificos nacionales y extranjeros.
Preparación de oxígeno.--Análisis.
Farmacia DUQUE: TORNERÍAS, 16 Y 18. TELÉFONO 150.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 22 de Agosto.—Santos Hipólito, obispo y mártir; Timoteo, Filiberto, Fabriciano, mártires.
La Misa y Oficio divino son de la Octava de la Asunción de la Santísima Virgen María á los Cielos, á las diez y siete y media, color blanco.
CULTOS
Santa María de la Catedral.—Octava de la Virgen del Sagrado Corazón, á las seis y media de la mañana, Misa de Comunion general para los empleados de la misma. A las ocho y media, Coro y Misa Conventual. A las diez, en la Capilla de Nuestra Señora del Sagrario, la fiesta de los empleados. Misa solemne con Sermón, siendo orador el muy ilustre señor doctor D. Inocente Aznar y Moreno, canónigo de la Santa Iglesia Primada. Por la tarde, á las cuatro y media, Vísperas. A las cinco y media, solemne Procesión con la imagen de Nuestra Señora del Sagrario, por el ámbito de la Catedral.
Salves.—A las siete y media, solemne Salve Carmelitana, en la Iglesia de padres carmelitas; al toque de oraciones, en Santa Leocadia, Santa María Magdalena, San Andrés y San Lorenzo.
Las Cuarenta Horas en la Capilla del Hospital del Rey.

Estación Meteorológica del Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día de hoy.

	Checo de la mañana	Cuadro de la tarde
Barómetro, en m/m.....	721.0	718.4
Temperatura C.º.....	47.2	30.0
Humedad %.....	54	15
Viento: Dirección.....	NE	N
Fuerza (de 0 á 9).....	2	1
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....	,	,
Estado del cielo.....	Dspjd.º	Dspjd.º
Temperatura máxima.....		31.0
Id. mínima.....		15.2

Academia "GAMIR,"

Preparatoria para carreras militares.
Plaza del Conde núm. 6.—TOLEDO
Primer año de su funcionamiento.— Alumnos presentados, 64.
Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47.
Idem de todos, excepto Francés, 1.
Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.
Dirección espiritual: RR. PP. Jesuitas.

Arriendo de finca

Desde 1.º de Octubre próximo se arriendan los terrenos de labor del Campo Agrícola de Demostración.
También se arriendan los pastos de RASTROJERA hasta dicha fecha.
Informarán, Miradero, 43, de once á doce de la mañana.

CONSULTA MÉDICA

Desde el Real Sitio de El Pardo se ha trasladado á esta ciudad, el doctor g. en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades, y en especial, para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal; de 12 á 2 de la tarde.
También se ofrece como médico, consultar en el domicilio de los enfermos.

ANUNCIO

El día 14 del actual vence el plazo de admisión de proposiciones para el abastecimiento de café y repostería del Centro de Artistas é Industriales, cuyo pliego de condiciones se halla expuesto en la Secretaría.

Gran liquidación de los sorianos.

PRECIO FIJO
Estos jóvenes comerciantes ofrecen al público un extenso y variado surtido en Tejidos, Paquetería y Quincalla; géneros de punto para señora, caballero y niño; medias, calcetines, cortes de colchón en cuti y adamascado.
Especialidad en ropa blanca para señora y niños.
Gran surtido en cortes de traje para caballero. **PRECIO FIJO.**
Calle de las Cordonerías núm. 3.
(Al lado de las Cuatro Calles).

SE ALQUILA

una magnífica casa de campo. Darán razón, en la sastrería de Joaquín Arcal, Comercio, 67 y 69.

Progreso científico.

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastro-enteritis, Diarrea verde de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una modificación que impide las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente, son prescritas por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de **Lactofermento Caldeiro**, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su indole.
Pidanse en farmacias.

A LOS BIBLIÓFILOS

Por un descendiente de uno de los diputados de las Cortes de Cádiz de 1812, se vende un ejemplar de la constitución de aquellas Cortes, impreso, del que sólo se hicieron tantos ejemplares como diputados votaron la constitución citada; está encerrada en su estuche y se enseñará en casa de GARLJO, Comercio, 12 (Imprenta Moderna).

Parador de San Blas

(antes de Macho).
DE
Román Sánchez.
Se sirven comidas de encargo para reuniones y bodas. Especialidad en paellos á la valenciana.
Pollos, perdices y conejos, callos y caracoles á la madrileña.
Vinos y licores de todas clases.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descaños de la matriz, vienes voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.
Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38. 1.º
*Steuberg, Imprenta Modernas de Antonio Garljo.

Caramelos Padre Santo. Finísimos por sus rellenos; se venden exclusivamente en la Confitería Infantes, Belén, 14.

BENIGNO ARAMENDI

(Sobrino de RUPERTO DEL VALLE).

Comercio 26 y 28. Teléfono 173.—TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cue-llos, puños, perfumería y adornos.
BOTELLAS THERMOS, conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.
Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos, á 35 pesetas.

En la Redacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega

RESTAURANT
Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO

Especialidad en asados, perdicós y paelias.
Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. **Araque:** Alpargatas.
Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

NOMENCLATOR

de los pueblos de la provincia de Toledo á 0,50 pesetas en la Imprenta Moderna.

BALNEARIO

PARACUELLOS DE GILOCA

Aguas y baños Oloruro-sódicos-sulfurosos; especiales, escrofulismo y herpetismo; las mejores del mundo en su clase.

Médico director:
DR. J. ALEIXANDRE

La lechuguina.

Gran surtido en géneros relacionados con la Confitería y Pastelería francesa y española.
Ramilletes, tartas, postres y entremeses.
Especialidad en ensaimadas mallorquinas.
Mazapán superior.

11, Marín-Gamero, 11

Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros.
Cortes aparados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)
Plaza de la Magdalena, núm. 10

Colegio de Ntra. Sra. del Consuelo

Director:
D. ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE
MENORES, 14.—TOLEDO

Bien conocido en esta ciudad y su provincia, nada nuevo hemos manifestado, sino que, como todos los años, han obtenido nuestros alumnos de 2.ª enseñanza un éxito en los diversos establecimientos oficiales donde han concurrido á demostrar su suficiencia en las diversas asignaturas objeto de su estudio.

El 70 por 100 entre notables y sobresalientes, y un suspenso único, prueba fehaciente del celo é interés por los alumnos cuya educación se nos confía.

Objeto de principal interés es la 1.ª enseñanza por ser base y sostén de ulteriores conocimientos.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.
Precios módicos.—Pídanse Reglamentos.

Gutenberg, Imprenta Moderna, Papelería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Calle del Comercio, núm. 12—TOLEDO

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.
Esqueles de defunción desde 6,50 el 100.
Modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

TIENDA DE CALZADO

de Antonio Garijo

Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños.
Botas especiales de explorador.
Alpargatas de todas clases. Semillas.
Accesorios para toldos.

Toda la señora

que quiera dormir bien, debe estar á la vista cuando la hacen los colchones y saber lo que tienen dentro.

Borra para fabricarlos:
1.ª superior, á 7 ptas. los 11 1/2 kilos.
2.ª " " á 5 " " "

Zocodover, 10 (Alpargatería) (junto á la fotografía de Lucas Fraile).

Wotan

Lampara trifilada Siemens

Se vende en los establecimientos eléctricos Siemens Schuckert-Industria Eléctrica Sociedad Anónima

Grandes novedades

Sellos de caucho y metal.

Se admiten encargos en la librería de Antonio Garijo, Comercio, 12.
Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

Manzanilla Romana.

«Rómulo y Remo» SELECCIONADA (Marca registrada.)
Representante general para España y Portugal:
A. REYES, MORENO-Abada, núm. 5.-MADRID.

La MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre siente bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el te, porque no debilita. Regula las funciones del estómago y evita los purgantes. La MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), es un inmejorable antibilioso.— Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos á diez céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas.
Las enfermedades del estómago, vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas. La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos, se curan con el uso de la Manzanilla Romana (Rómulo y Remo), medicación naturalista.

De venta en esta capital en los establecimientos siguientes:

Felipe Muñoz, Angel, 23 (Comestibles).
Mónico Martín, Arrabal, 18 (id.)
Mariano Hernández, Barrio Rey, 3 y 5 (id.)
José de los Infantes, Belén, 13 (Confitería).
Licenciado Sr. Santos, Plata, 23 (Farmacia).

Constantino Herrera, Comercio, 32 y 34 (Droguería).
Mariano Miedes, Comercio, 33 (id.)
Domingo Marín, Hombre de Palo, 7 (Ultramarinos).

Agustín Nieto, St.º Tomé, 12 (Ultramarinos).
Fructuoso Martínez, Santo Tomé, 45 (id.)
Francisco Albornos, Sixto Ramón P., 17 (id.)
Sr. Ayuso, Trinidad, 4 (id.)
Ramón Blázquez, Tendillas, 7 (id.)

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).